

## Precio de Suscripción.

EN ORIHUELA, un mes 25 céntimos  
Fuera un trimestre, 4 peseta  
Número suelto 10 céntimos.

PAGOS ADELANTADOS.

# La Margarita

## Punto de Suscripción.

Calle de Muñoz, número 23.

Los trabajos se publican bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales aunqu dejen de insertarse.

*Se puede ser católico sin ser carlista,  
no se puede ser carlista sin ser católico.*

SEMANARIO TRADICIONALISTA

*Cum Ecclesia omnia, sine Ecclesia nihil.  
Con la Iglesia todo, sin la Iglesia nada.*

ÓRGANO DE LAS PROVINCIAS DE ALICANTE, MURCIA Y ALBACETE

## Dios

## Patria

## Rey

### LA ÚNICA SOLUCIÓN

Trabajos del momento nos han impedido hasta hoy dar á nuestros lectores noticia de una ocurrencia originalísima de la «España Cristiana» revista religiosa que ve la luz en Valencia, y que merece nuestro aplauso, por la brillantez y valentía con que defiende las conclusiones católicas, *sin atacar al partido carlista*, cosa que va siendo rara en esta infeliz España, donde cada nuevo día vemos levantar *católicas* y desconocidas banderas de abigarrados colores, que sino logran fijar el pensamiento de los buenos, al menos sirven para confundir á los timoratos y servirían también para acabar con la verdadera política cristiana, si no estudiáramos los carlistas arma al brazo como fieles custodios que somos del sagrado depósito de nuestras santas tradiciones.

Asombra y maravilla el cambio que se ha operado en poco tiempo: no hace todavía quince años eran casi sinónimas las palabras católico y carlista; bastaba que fuera uno á misa en días laborables, asistiera á procesiones ó frecuentara los Santos Sacramentos, para que lo considerasen los liberales correccionario nuestro; y hoy, hoy.... ¡causa vergüenza confesarlo! hoy hemos de defender en todas partes nuestra honra de cristianos. Cualquiera tiene derecho á llamarse católico con tal que no sea carlista.

En cuanto habla Llauder, el gran publicista catalán, tan sabio como modesto, tan virtuoso como infatigable, íntegros y mestizos, los de Campián y los de Rivas, los Robles y los Ortí, los de Cánovas y los de Rivas y los de Pidal, los de *La Cantabria* y los de *El Siglo Futuro*, todos á un tiempo se le echan

encima, como los fariseos sobre Jesucristo, increpándole duramente: *hic blasphemat.*

Hay en Madrid un diario que se titula *Organo de los Congresos Católicos*, y para dirigirlo se ha buscado un desertor de nuestro campo, que cansado de mantener los buenos principios, se fué á mantenerse con las lentejas del ministerio de Fomento; y claro es que no se dedica como antes á demostrar que los partidos liberales destrazan la patria, y arrancan de los corazones la fé, nos roban hasta la esperanza de una restauración; no emplea su pluma en propagar por qué los revolucionarios avanzados saquearon los conventos, asesinaron los frailes y demolieron los templos; en cambio los conservadores han consolidado los hechos consumados y se han enriquecido con los bienes de la Iglesia resultando todavía peores que los otros miembros de la familia liberal, mónstruos mil veces más execrables que los de la Commune, como les dijo Pio IX. Y si no se ocupa en semejantes tareas el tal periódico, es porque cree sin duda que su misión es perseguir al carlismo; y no en sus doctrinas, que no tienen contradicción, sino en sus hombres; por esto los redactores de *El Correo Español* se ven diariamente motejados por *El Movimiento Católico*, que no teniendo argumentos que exponer, ataca á honradísimas personas que jamás vendieron sus plumas como el señor Valentín.

De nosotros no hay que hablar, pues que son harto conocidas las persecuciones que venimos sufriendo de los que, al consagrarse al Corazón de Jesús, creen haber adquirido una patente especial que les permite ofender y calumniar á los carlistas, hasta no dejarle hueso sano, obligándonos á llevarlos

ante las autoridades eclesiásticas y civiles, que con sus repetidas condenaciones no logran cerrar aquellas bocas difamadoras: otra publicaciones empiezan al nacer por faltar á los deberes que impone la más rudimentaria cortesía, y no falta quienes creen que ha de valerles la excusa del número, para trabajar en Castellón contra los carlistas.... ¡Dios perdona á todos!

¡Al oscurecerse el sol y estallar la violenta tempestad que ya se avecina; cuando se apiñen y ennegrezcan las nubes, azote huracanado el viento, brille siniestro el mortífero rayo y retumbe el fragoroso trueno, veremos donde irán á cobijarse esos que hoy nos insultan! ¡Sólo quedará entonces incólume el edificio tradicional y no ondeará otra bandera que la de Dios, Patria y Rey; todo lo demás, falto de base, de asiento, de estabilidad, será barrido de sobre la faz de la tierra por fragil, inservible y liviano!

¡Qué remordimientos tan grandes tendrán el día de la Justicia los católicos que hoy nos persiguen!

Pero insensiblemente nos hemos alejado del asunto que nos proponíamos tratar; es que *ex abundantia cordis*....

Volvamos á la ocurrencia de la *España Cristiana*, y démosla á conocer. Ha tenido la revista valentina la feliz idea de celebrar un certamen público, á fin de averiguar *el medio más fácil y práctico para la unión de los católicos españoles*.

El tema es oportunísimo, y apenas anunciado, empezaron á recibirse soluciones en la redacción del colega. *Cuarenta y siete* personas han tomado parte en el certamen, y las cuarenta y siete proposiciones, con la firma de sus co-

respondientes autores, se han publicado en la citada revista; entre ellas las hay de presbíteros, de canónigos, médicos, abogados, farmacéuticos, artistas, curas, comerciantes, etc., etc.

Uno quiere unir á los católicos rezando el rosario; otro leyendo el Kempis, quien comulgando cada semana; y los hay también que no encuentran otro medio para unir á los católicos, que suprimiendo la prensa católica. Pero en general es de admirar el ingenio que han derrochado al solucionar el problema, y la buena fé que en muchos se descubre á través de las sutilezas de un entendimiento fluctuante,

El premio, consistente en un manífico retrato de León XIII, ha sido adjudicado á *D. Toribio Armunia*, de Valencia, quien á la pregunta «¿Cuál es el medio más fácil y práctico para la unión de los católicos españoles?» ha dado la siguiente contestación:

EN EL ORDEN RELIGIOSO, SUMISION COMPLETA Á LOS REPRESENTANTES DE JESUCRISTO; Y EN EL ORDEN CIVIL, COBIJARSE BAJO LA BANDERA DEL JEFE MAS CRISTIANO.

Esa es la única solución.

P.

### A MELILLA

Ha sonado la hora de demostrar que somos españoles.

Ya nadie se acuerda en los actuales momentos de las calamidades que afligen á nuestra desgraciada patria.

Los partidos políticos, las luchas intestinas, el descontento de algunas clases con los nuevos impuestos, el descontento general de la nación, todo ha desaparecido y hoy, aquel que español se llama, sólo piensa que allende el estrecho, España guarda unas posesiones en las cuales una turba salvaje ha acu-

chillado vil y traidoramente á los valientes soldados que guarnecian la plaza de Melilla. A Melilla, gritamos todos; el jóven, deseando la lucha; el anciano, resignándose á la fatal ley de la vida que le impide marchar, pero alentando en su corazón el patrio sentimiento y el noble estímulo de vengar la ofensa inferida por los rifeños á nuestra bandera; la mujer implorando en sus oraciones al Todopoderoso, por el buen éxito de la empresa y despidiendo con lágrimas de dolor por la ausencia, y de regocijo por el fin que les conduce, al esposo ó al hijo, que va á verter su sangre en los campos de Africa para defender la bandera española. En Málaga, puerto de embarque de nuestro ejército, despiden á los bravos soldados el pueblo malagueño, dándoles el adiós patrio, en representación de España entera, y por donde pasa un soldado español, ven todos en él representados á aquellos valerosos guerreros que han inmortalizado y cubierto de gloria nuestra historia.

A Melilla, gritamos, y como si los españoles todos fueran un solo espíritu, un solo cuerpo, en todos los pensamientos se agita la misma idea y en todos los corazones late el mismo sentimiento.

En los actuales momentos, cuando el Gobierno español se dispone para el envío de tropas al suelo marroquí, cuando la nación se prepara para una nueva lucha contra el infiel agareno, preciso es dedicar un recuerdo de gloria á aquellos que en la pasada guerra contra los marroquíes regresaron á España cubiertos de gloria, despues de vengar las ofensas por aquellos inferidas á nuestra nación y dejar enclavada la cruz del cristianismo allá donde campeaban la media luna mahometana. O'Donnell, Ros de Olano, Prim, todos han desaparecido; hasta el insigne Pedro Antonio de Alarcón, aquel cronista que con su inmortal obra *Diario de un testigo de la guerra de Africa*, añadió una joya más á nuestra literatura, ha pasado al mundo de los muertos.

¿Tendrán tan insignes héroes dignos descendientes en las actuales circunstancias? Creemos que sí porque el español es siempre el mismo, y allá donde se ofende, donde se ultraja á su madre, que es la patria y su bandera, allá acude presuroso, deseoso de lavar con sangre la mancha en ella puesta.

¡A Melilla, valerosos soldados! que con vosotros va España entera y os acompañan: la bendición del cielo, las oraciones de vuestras madres y esposas y el aplauso y el deseo de que volvais coronados de gloria de todo el pueblo español.

## ¡A las armas!

*Gobierno español estar gallina*, dicen los moros del Riff, en vista de la poca energía con que se ha contestado á sus incalificables ataques.

La sangre de los valientes soldados muertos en Melilla, no se lava vino con sangre africana.

El cañón y el fusil son las mejores notas diplomáticas para someter esa horda de salvajes que han manchado la inmaculada bandera de nuestra patria.

Un momento de indecision es un paso atras en el camino de la victoria.

Hoy no hay diferencias políticas, to-

dos somos españoles, todos pedimos un castigo ejemplarísimo.

Si el Gobierno tiene miedo y retrocede, el pueblo empuñará las armas y considerará como á moros del Riff á los que consientan que caiga el borron de la cobardia, sobre la patria española.

Si el Gobierno no castiga con dureza los desmanes de las fanáticos creyentes de Mahoma, nos dará ocasion para que podamos avergonzarnos de ser españoles.

Suya será la culpa.

Y ¡ay de los culpables!

Mario Batán.

## D. CARLOS EN TRIESTE

En otro lugar del periódico damos cuenta de la partida del príncipe D. Jaime.

Apenas llegados á Trieste D. Carlos y S. A. R. el 2 del corriente, fueron á la Catedral de San Justo, y allí, en la capilla de San Carlos, Escorial del destierro, como dijo gráficamente una elocuente pluma, quedaron largo rato arrodillados sobre las tumbas de sus mayores.

Trieste, ciudad de tantos recuerdos para los antiguos carlistas, es objeto de variar piadosas peregrinaciones siempre que D. Carlos la visita, y así, por ejemplo, también fué á ver esta vez, y á mostrar á su hijo, la casa de la Vía del Lazzaretto Veochio donde vivió, con tanta dignidad como pobreza, su augusto abuelo, y donde la venerable viuda de éste, Doña María Teresa, le entregó el Estandante Real de la primera guerra carlista, que D. Carlos llevó despues por segunda vez á España, donde adquirió nuevos laureles, y que desde la niñez es, á sus ojos, la más preciada joya, y la compañía más grata en los grandes momentos.

El Conde de Flores, último superviviente de aquella fidelísima colonia que rodeaba á Carlos V, fué á visitar á Don Carlos, que le invitó á pasar una temporada en Italia al lado suyo.

## VIAJE DEL PRINCIPE

El día 3 del corriente, á mediodía en punto, se dió al mar el Príncipe D. Jaime, con dirección á Bombay.

Llegados la víspera á Trieste. Don Carlos y su augusta hija hallaron allí un sentido telegrama del Conde de Casasola y del Sr. Mella, que los conmovió por su noble elocuencia, á pesar de hallarse tan habituados á recibir en todas ocasiones testimonios de la fidelidad española.

Alojaronse en el hotel Delorme, anunciando los periódicos triestinos su llegada, y por la tarde se hicieron conducir al *Imperatrix*, con objeto de visitar el buque, y en especial los camarotes que para el Príncipe y su acompañante, Don Fernando de Respaldiza, había reservado con exquisita galantería la dirección del Lloyd, adornando lujosamente el de S. A. R.

El 3 acompañaron á bordo al Príncipe hasta el último momento, asistiendo á su partida la Marquesa de Respaldiza y su hijo primogénito, el Príncipe Federico Hohenlohe, el Príncipe de Lignoro,

el Conde de Flores y el Conde Alejandro Zileri.

En el hotel Delorme también se presentó á los augustos viajeros la viuda del doctor Cardona, médico de Cámara de Carlos V.

Momentos antes de la partida se presentó en la cubierta del *Imperatrix* el presidente de la Sociedad del Lloyd austro-húngaro, Barón de Kalchberg, para entregar en propias manos á S. A. R. una carta dando la orden á todas las Agencias del Lloyd en Oriente para prestarle cuantos servicios desee y atenderle conforme á su alto rango.

Dada la señal de levar anclas, y puesto el buque en marcha, agitaronse todos los pañuelos largo rato, hasta que el *Imperatrix*, internándose majestuosamente en el Adriático, se perdió en el horizonte á la altura de Miramar, nombre fatídico y de tristes presagios para la familia de Hapsburgo.

## Noticias de la familia R....

El 29 de Septiembre hicieron el señor Duque de Madrid y el Príncipe Don Jaime sus visitas de despedida en Viena y en el castillo de Seebenstein, donde se hallan las Infantas Doña Elvira y Doña Alicia al lado de su augusta tia la señora Condesa de Bardí, que acababa de regresar de las grandes maniobras de Hungría, á las que había asistido con su hermana la Archiduquesa María Teresa.

El 30 de madrugada partió D. Carlos de Viena para el castillo de Schwarza con objeto de asistir, acompañado por las Infantas, al bautismo del Príncipe Félix, dado á luz dos días antes por la señora Duquesa de Parma, y del cual era padrino el Infante D. Alfonso, y en representación suya el conde de Lasuen, y madrina la Princesa de Bulgaria, representada por su hermana la Princesa Luisa.

Administró el Sacramento Mons. Curé capellán del Duque de Madrid, manifestando el Duque de Parma la satisfacción que le causaba la asistencia al acto del augusto Jefe de su familia.

A las tres de la tarde incorporóse Don Carlos en la estación de Oeunkirchen con Don Jaime, partido de Viena dos horas antes, y en la estación de Cruck, á las siete de la noche, con los Infantes D. Alfonso y Doña María de las Nieves, que acompañados por el Conde de Ayanz, se dirigían desde su castillo de Ebenezuey á la Villa Nieves. Pasaron en Graz todos reunidos la mañana del 1.º de Octubre, yendo al convento del Graben para pedir á la venerable Doña María Beatriz la bendición para su augusto nieto, en vísperas del largo viaje que emprende, y al mediodía partieron D. Carlos y el Príncipe para Trieste.

## Organización carlista.

Según nuestras noticias, muy pronto se inaugurará oficialmente el importante Círculo tradicionalista de Consuegra, pues sólo falta que el gobernador civil de la provincia de Toledo apruebe el reglamento, en cuyo poder obra.

En los últimos días del mes pasado tuvo lugar la inauguración del Círculo católico tradicionalista de Herbés.

Nuestro distinguido amigo D. Aurelio Ochando Subdelegado del R... en Tortosa y el Maeztrazgo, ha sido honrado con una carta del ilustre Jefe de nuestra Comunión, el Sr. Marqués de Cerralbo. En dicho documento concede el Delegado de S. M. la autorización competente para la constitución de los círculos carlistas de Benifallet, Tivenys y Santa Bárbara, y anima á los carlistas de Horta para la pronta formación en aquella villa importante de una Junta Carlista.

Reciba nuestro amigo el Sr. Ochando nuestra cordial felicitación por la prueba de lealtad y confianza que acaba de recibir de parte de nuestro ilustre Jefe.

El Jefe del distrito de Caspe Sr. Lapuerta por la Secretaría de Cámara del Arzobispado de Zaragoza ha recibido una copia del telegrama que Su Santidad ha dirigido al Nuncio de España, en el cual concede el Jefe de la Iglesia su bendición Apostólica á los socios del Círculo carlista de Caspe.

Están, pues, de enhorabuena los carlistas de Caspe, y reciban por ello nuestra más sincera felicitación.

Despues de muchos trabajos y escitaciones por parte de nuestro querido amigo D. Antonio Navarro, se ha formado Junta local carlista en Horta pueblo de la provincia de Tarragona. Dicha Junta está presentada á la aprobación superior, despues de lo cual se continuará trabajando por los carlistas de allí para la fundación del Círculo.

En un banquete que celebraron los tradicionalistas de Pamplona, en obsequio del diputado Sr. Sans, se acordó dirigir un telegrama á Su Santidad, reiterándole la adhesión de los carlistas navarros, y, según vemos en nuestro querido compañero «La Lealtad Navarra», el Emmp. Sr. Nuncio ha enviado una cariñosa contestación al jefe subdelegado de Navarra, D. Salvador Elio, en la que se leen las siguientes frases: «Su Santidad agradece los sentimientos expresados en dicho telegrama y se ha dignado conceder la bendición implorada».

Asegura que en breve aparecerá en Bilbao un diario tradicionalista titulado «El Carlista», el cual será dirigido por los hermanos Vildosola entusiastas correligionarios que no perdonan medio ni sacrificio alguno para la propagación de nuestra causa.

## CRÓNICA GENERAL

Bien merece el Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo la gratitud y el cariño con que le distingue la ciudad de Alicante. De esta población se nos dice, que se ha concedido autorización por el cuerpo de ingenieros de caminos, canales y puertos para atravesar la via férrea, del puerto en la prolongación de la calle de Ramales con una cañería de gas. A las

gestiones que para obtener esta concepción se han practicado, no ha sido extraño el Excelentísimo Sr. Marqués de Cerralbo.

Ha muerto *El Tradicionalista*, de Pamplona, órgano de los integristas navarros.

En nuestro folletín interrumpimos la inserción de los documentos parlamentarios carlistas, para dar cabida á la hermosa pastoral del Emmo. Primado de los Españas Cardenal Monescillo y Viso sobre el doctrinarismo.

CRÓNICA LOCAL

En la semana pasada falleció á la edad de 87 años el honradísimo artesano y consecuente tradicionalista D. Joaquín Molera y Vicente.

Siempre que la legitimidad le ha necesitado ha estado pronto hasta dar su vida en aras de la Santa Causa.

Fué realista de Fernando 7.º y ha prestado en las épocas de todos sus sucesores legítimos, importantes servicios á la bandera que invariable y lealmente defendiera.

Rogamos á nuestros amigos eleven una plegaria por su alma, y damos á su familia el más sentido pésame.

R. I. P.

Rogamos al Sr. Alcalde que vigile el

cumplimiento de la promesa que al público se hace en las corridas de toros en beneficio del Asilo ó de los pobres; puesto que *todas* las ganancias de las primeras, han de ser en pro de los últimos, no sea que resulte que el Estado deje de percibir la contribución que ha impuesto á dichos espectáculos sin percibir los establecimientos benéficos todo lo que tengan derecho indiscutible.

Sin considerar que este abuso se realiza en esta ciudad, lo avisamos para que se rindan cuentas minuciosas.

BOLETIN RELIGIOSO

Jueves 12. Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza.

En la Catedral y parroquias, Misa mayor á las 8 y media. Los días que siguen á igual hora.

Viernes 13. San Eduardo rey y cf.

Sábado 14. San Calixto papa y mr.

En la Catedral á las 8 y media en punto Misa de renovación. En Monserrate á las 6 y media Misa de la Virgen.

Domingo 15. La Dedicación de la Santa Iglesia Mayor y Santa Teresa de Jesus v. y fund.

En San Juan, á las 7, Misa de Comunión general para los Terceros de Ntro. P. S. Francisco.

En San Francisco, á las 5 de la tarde, corona y procesión de cuerda.

En Capuchinos, á las 6 y media, Misa de Comunión para la sociedad de la Divina Pastora. Por la tarde á las 4 y media, el ejercicio de costumbre.

Lunes 16. Santa Máxima v.  
Martes 17. Santa Eduvigis duquesa de Polonia.  
Miércoles 18. San Lucas Evangelista.

NOTA. Todas las noches al toque de Oraciones se reza el Santo Rosario en la Catedral y en Monserrate.

ADVERTENCIAS IMPORTANTES

1.ª Rogamos encarecidamente á nuestros suscriptores de fuera de la población se pongan al corriente en los pagos, puesto que como se ve en las condiciones, *el pago es adelantado.*

Muchos son los que adeudan trimestres vencidos y sentiríamos vernos en el caso de tener que publicar sus nombres y apellidos con todas sus letras y trimestres que adeuden, para conocimiento de amigos y adversarios.

2.ª A los que hagan preguntas acerca de suscripciones ó por otra causa, deben incluir un sello para contestar, puesto que la sola contestación equivale á un mes de suscripción, en virtud de lo barato de LA MARGARITA.

Imp. de L. Zeron.

AVISO PASTORAL

SOBRE EL

Carácter de la Escuela Doctrinaria

DIRIGIDO POR EL EMMO. RVDMO.

SR. CARDENAL ARZOBISPO DE TOLEDO

AL CABILDO CATEDRAL

Y AL CLERO ARZOBISPADO

ANTOLIN, POR LA MISERICORDIA DIVINA, del título de San Agustín, in urbe, de la Santa Romana Iglesia PRESBITERO CARDENAL MONESCILLO Y Viso, Arzobispo de Toledo primado de las Españas, Patriarca de las Indias occidentales, Capellán mayor de Su Majestad, Canciller mayor de Castilla, Comisario general apostólico de la santa Cruzada, Caballero Gran Cruz de la Real y distinguida Orden española de Carlos III y de la americana de Isabel la Católica, Senador del Reino, etcétera, etc.

A nuestro venerable Cabildo Metropolitano, Capillas de Reyes y Muzarabes, al Clero Parroquial y Beneficial, al Seminario é Institutos Religiosos

Sapientia scit versutias sermonum, et dissolutiones argu-

mentorum: signa et mostra scit antequam fiant, et eventus temporum et saeculorum.

(SAPIENTIAE, v. VIII, f. 8.)

La Sabiduría conoce los artificios maliciosos de los d scursos y las soluciones de los argumentos: adivina los prodigios y maravillas antes que sucedan, y los acontecimientos de los tiempos y de los siglos.

Dos ideas traen agitado el mundo: la de componerlo todo y la de todo renoverlo. La primera corresponde á una pretensión como de raza que pudiéramos llamar *moderadora*; la segunda es propia de una inquietud porfiada.

De ambas toma asunto para su negocio lo que dió en llamarse *opinión pública*, la cual, representada no se sabe por quién, á todas horas pide el *quien vive* y el *alto* á cuantos pasan y cuantos no se mueven. Dice la señora que ella reina y gobierna, sin duda presumiendo que hoy no hay quien reine y gobierne. Con el cetro en la mano y ceñida la corona real su ancha frente, llámase no ya reina de ésta ó de la otra región, sino del mundo entero.

Como en materia de juzgar y discutir siempre hay á la mano temas, hipótesis y tesis, cada uno y segun el humor que le domina ha-

bla, escribe ó disputa modelando á su gusto el verdadero barro de las contiendas públicas; y es el caso que comprometidas la honradez y la lógica piden á gritos lo que les niegan disputadores ingeniosos. Quieren, pues, los hombres de buena voluntad, que se trabaje y adelgace en la obra delicada y meritoria de hacer que desaparezcan las hipótesis peligrosas, dando lugar á tesis corrientes, lisas, llanas y plausibles. Pues aquello de ¡cómo ha de ser! y de cruzarse de brazos á presencia del mal, demuestra indiferencia culpable, acaso interés en que siga el enredo, y cuando menos, pereza intelectual y moral.

De acuerdo los sofistas de bolsa con los negociantes de nombre y de fama, comprende cuánto menoscaba ciertos intereses la idea de asentar y establecer proposiciones claras, terminantes y plausibles para la razón y la conciencia; y por tanto, bien avenidos con la hipótesis, de ellas toman, lugar base y propósito á fin de que falsificada la historia, en olvido la consecuencia y debilitado el espíritu de rectitud, puedan mantenerse, vivir y prosperar así la disputa lucrativa como el cálculo interesado. Y dado este plan se desvelan las ambiciones y

se atreve la insolencia á presentar los asuntos de modo que lo blanco y lo negro, lo justo y lo injusto, no riñan ni siquiera se desazonen el verse malamente casados. Sistema que ya fué conocido bajo el nombre de *doctrinarismo*, precisamente porque en él se sostienen el *si* y el *no*, el *pro* y el *contra*, sin que salga al rostro una cosa sonrosada que es y se llama pudor. De mauera que vivir á la *moderna* será no picarse de consecuentes ni de amantes de la sinceridad.

Con gentes de esta clase estamos tratando, las cuales pasando por templadas se irritan y descomponen cuando justas demandas los desinquietan en el curso pacífico de una dominación intolerable. Todo para ellos, la escuela, las academias, la Iglesia con sus ministros, los cargos sin cargas, la gestión de los negocios y la regla misma de las acciones humanas, pues el *doctrinarismo* enseñando á su modo el dogma católico, la moral y hasta la discreción en el obrar y la prudencia en conducirse no pierde coyuntura para indicar á todos, grandes y pequeños, maestros y discípulos, cuándo y en qué forma han de hablar y cuándo es procedente callar. Ostentando moderación y cultura

# SECCION DE ANUNCIOS

COLECCION DE SAN EUGENIO DE 1.<sup>a</sup> Y 2.<sup>a</sup> ENSEÑANZA

Y  
ACADEMIA VASCO-NAVARRA

PARA ALUMNOS DE FACULTAD Y CARRERAS ESPECIALES

BAJO LA DIRECCION DE

DON FERNANDO SEGURA MIRAMBELL, PBRO.

Y  
Don Juan Salanueva y Ochoa, Lledo. en Filosofía y Letras,

Preciados 20, pral. (entrada calle del Carmen, 27),

MADRID

En este establecimiento docente podrán cursar los alumnos la 1.<sup>a</sup> enseñanza en sus tres grados; ínfima, elemental y superior. La 2.<sup>a</sup> hasta obtener el grado de Bachiller en Artes. Y las Facultades de Derecho, Filosofía y Letras, Ciencias y carreras especiales.

La dirección espiritual está á cargo de un celoso é ilustrado Sacerdote.

Los señores alumnos de Facultad que se matriculen oficialmente, asistirán á las clases oficiales de la Universidad, bajo la vigilancia de la Academia.

A los padres ó encargados se les informará mensualmente del concepto que los señores alumnos hayan merecido de sus respectivos profesores.

Los alumnos serán internos, permanentes y externos.

La matrícula queda abierta desde el 15 de Septiembre. Las clases darán principio en 1.<sup>o</sup> de Octubre.

**Honorarios módicos.**

**Enseñanza libre, precios convencionales.**

JOSÉ ORGILES Y MARTI  
SANTIAGO, 1.

Se ofrece al público para repartir tarjetas de difunto y para toda clase de diligencias en los entierros con la actividad y puntualidad que lo hacia el difunto Mampulin, pues este ha ido mucho tiempo en su compañía haciendo dichos trabajos.

CALLE DE SANTIAGO, 1.

**OBRA NUEVA**

MANUAL BÍBLICO

ó

**CURSO DE SAGRADA ESCRITURA**

PARA USO DE LOS SEMINARIOS Y DEL CLERO

POR

**L. BACUEZ Y F. VIGOUROUX**

TRADUCCION

DE

**DON VICENTE CALATAYUD Y BONMATI**

Antiguo Testamento. Dos tomos en 4.<sup>o</sup>—Precio 11 pesetas, franco de porte. Madrid, librería de D. Enrique Hernandez.—Valencia, en la de Don José Martí.—Alicante, la de D. Pedro P. Martinez.—Orihuela, en casa de D. Diego Castaño, y en la secretaría del Seminario.

Para los pedidos al por mayor, dirigirse al traductor, Valencia, Mar, 55 2.<sup>o</sup>, quien hará rebaja proporcionada á la importancia de los pedidos.

Están en prensa los otros dos tomos que comprenden el Nuevo Testamento.

nadie se atrevió á tanto y nunca se vió cosa semejante á la de entonar el predominio sobre lo más recatado y árduo de las cuestiones verdaderamente políticas y realmente prácticas. Sin embargo, no se echarán de menos los aires de circunspección y de reverencia hacia la Iglesia, singularmente cuando inclinando la cabeza y doblada la rodillase cree más segura y firme la bofetada contra el sacerdote. El propósito es ir á donde se intenta, llegar á tiempo oportuno y que predomine la falsa paz de las astucias. Mas si esto no bastara, á bien que el *doctrinarismo* no sufre achaque de consecuente ni de pusilánime por escrúpulo siendo su tema.

*Rem, si possisr ecté, si non quomodo-cumquer em.*

Es decir, al negocio por cualquier camino. De lo cual resulta, que siendo gentes de lustre y sujetos de cuenta han logrado también pener á su disposición una política independiente de reglas y de preceptos. No se trata ya de moral independiente, sino de independencia de la moral; y como abrazadas con ósculo de hermanas la escuela doctrinaria y la utilitaria, guárdanse la fiel correspondencia de no mortificarse una á otra, pues no

habiendo consorcio posible entre la luz y las tinieblas, las tinieblas entre si suelen ayudarse para empujar á quien pretenden dejar caer. Entonces de enemigos que eran á lo Herodes y Pilatos, hiciéronse amigos por el mismo estilo para fin idéntico. Ello es que lo derribado á mano airada, á mano limpia, fué recogido con gran provecho y sin pena ni fatigas ¡Qué mucho si el *doctrinarismo* tiene aliados!

Sabe el mundo y no ignora el pueblo mucho más de lo indicado, que en verdad no es poco; sólo que, organizada la tiranía, nadie puede moverse á diestra ni á siniestra. ¡Tal es el poderío de la maquinación reglamentaria! Y sucede también que la escuela doctrinaria, al parecer transigente, cumple con rigidez desusada el doble oficio de traer y de llevar ante los tribunales á cuantos de alguna manera la contradicen ó descubren su plan y tendencias, pues está á la mira de acusar, denunciar y fiscalizar, á modo de censor implacable, lo que, en su juicio particular, no va ajustado á sus deseos; y de esta manera convertida en calificadora, nada más que por preciarse de Juez y maestra de la doctrina, deja á un lado la consideración debida á los

Obispos, el respeto á la Iglesia y la delicadeza cristiana, siempre interesada en que cada uno ejerza su oficio, en que cada uno esté en su lugar de mandatario ó de enviado y en que todo se haga y cumpla con caridad. Prenda es de buena crianza contenerse dentro de los límites que prescriben á una la veneración debida á personas altísimas y los miramientos propios de gentes bien educadas, dejando en paz á quien trabaja por introducir buenas guerras para que desaparezcan del mundo las malas paces.

Hubo días de agitación febril á causa de haberse suscitado la cuestión político-moral acerca de la naturaleza, complexión, tendencias y fines del *doctrinarismo*, y entonces cada partido, cada maestro y cada uno definía á su modo la cosa traída y llevada dentro y fuera de las academias ya de los casinos, cuando hé aqui que apareciendo en su propio lugar y con potestad superior un químico dedicado y supremo calificador en materias de religión y de moral, como en las que con ellas se conexionan, dijo que la cosa era mala y como tal la condenó. En su vista el *doctrinarismo* adoptó el medio de quedarse entre sol y sombra diciendo: El Pa-

pa habla y se refiere al *doctrinarismo* exagerado, al *doctrinarismo* que alborota y se subleva arma al brazo, á ese *doctrinarismo* que no es el templado, el reverente, el de buenas palabras y de forma elegante al *doctrinarismo* que no es habilidoso, es decir, al que nosotros desechamos. Por manera que el líquido *doctrinarismo* encerrado en cierta vasija, conteniendo veneno, únicamente hace daño y causa muerte cuando se le remueve, cuando se toma en grandes porciones ó á deshora y cuando la atmósfera está cargada de miasmas. Con tales artes cada uno se quedó con su *doctrinarismo* y el mundo sigue tomando el tósigo muy á gusto del juicio privado.

Echamos á volar estas especies en la forma de apólogos, de metáforas y de semejanzas al modo que nuestro señor Jesucristo señalaba en las sinagogas, en los caminos, en casas, calles y en campos, dado que en su infinita sabiduría y en su amorosa providencia ordenó las cosas de modo que, las turbas, y aún los príncipes y los doctores de la ley, comprendieran por medio de figuras expresivas lo que hacían sencillo y breve los ejemplos, más corto camino que el de los precep-